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令和４年度 食料・農林水産業・農山漁村に関する意識・意向調査 

農 業 支 援 サ ー ビ ス に 関 す る 意 識 ・ 意 向 調 査 結 果

【調査結果】 

Ⅰ 農業者計 

１ 有償サービスの利用状況 
有償サービスの利用状況については、「利用している」と回答した割合が 24.3％、「利

用していない」が 75.7％であった。(詳細は、統計表 10ページ参照) 

図１ 有償サービスの利用状況 

注：割合については、表示単位未満を四捨五入しているため、内訳の計が 100.0％とならない場合がある（以下同じ。）。 

 

 

本資料は、農林水産省ホームページ「統計情報」の次のＵＲＬから御覧いただけます。

【 https://www.maff.go.jp/j/finding/mind/index.html 】 

令和４年12月27日公表 

 本調査は、令和４年８月上旬から９月上旬にかけて、有償の農業支援サービス（以下「有償サービ

ス」という。）に関する意識・意向に関して、2020年農林業センサス結果を基に認定農業者等がいる

個人経営体の世帯主及び団体経営体の代表者である農業者 20,000 人を対象として実施し、10,793 人

から回答を得た結果である。 

 農業支援サービスとは、不特定の農業者等に対して対価を得てサービスを提供することをいい、ドロー

ン散布等の作業受託やデータ分析、農業機械のシェアリング、農業現場への人材供給等をいう。ただし、

農産物の流通・販売に係るサービス（代理販売や共同出荷など）や税理士による青色申告等の会計業務、

獣医師による受精を除く医療行為は含まない。 

なお、本調査では過去１年間の販売金額１位の部門についての有償サービスを対象とする。 

－1－



２ 利用している有償サービス 
有償サービスを利用している者において、利用している有償サービスを４類型別にみ

ると「専門作業受注型」と回答した割合が 90.1％と最も高く、次いで「データ分析型」

（37.8％）、「人材供給型」（36.3％）、「機械設備供給型」（28.5%）の順であった。
(詳細は、統計表 11ページ参照) 

図２ 利用している有償サービス（複数回答） 

注：４類型の詳細については「用語の解説」31ページを参照。（以下同じ。） 

３ 有償サービスをどの程度利用できているか 

有償サービスを利用している者において、希望した有償サービスをどの程度利用でき
ているかについて、「希望する全ての有償サービスを利用できている」と回答した割合が
34.4％、「希望する一部の有償サービスを利用できている」が 61.5％であった。(詳細は、
統計表 13ページ参照) 

図３ 有償サービスをどの程度利用できているか 
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４ 有償サービスを今後利用する意向 
有償サービスを利用していない者において、有償サービスを今後利用する意向につい

ては、「利用する意向がある」と回答した割合が 21.8％、「利用する意向はない」が 77.0

％であった。(詳細は、統計表 14ページ参照) 

図４ 有償サービスを今後利用する意向 

５ 有償サービスを利用できていない理由 
（１）有償サービスを利用できていない理由（全体） 

希望する一部の有償サービスを利用できている者（注１）及び有償サービスを今後利用す
る意向がある者（注２）において、利用したい有償サービスを利用できていない理由は、「そ
もそもサービスについて具体的に調べていない」と回答した割合が 31.9％と最も高く、
次いで「今まではサービスを利用する必要性を感じなかったから」（30.6％）、「希望す

る作業のサービスが見つからないから」（27.4％）の順であった。(詳細は、統計表 15ペ
ージ参照) 

図５－１ 有償サービスを利用できていない理由（複数回答） 

注：１ 希望する一部の有償サービスを利用できている者とは、調査時点で有償サービスを利用しているが一部の有償サービスに

ついて利用できていない者 

：２ 有償サービスを今後利用する意向がある者とは、調査時点で有償サービスを利用していないが今後利用する意向がある者 

：３ 回答の割合が 15％未満の回答については、図の掲載を省略している。（図５－２、図５－３に同じ） 
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（２）有償サービスを一部利用できている者 
希望する一部の有償サービスを利用できている者において、それ以外の一部の有償サ

ービスを利用できていない理由は、「利用料金が高いから」と回答した割合が 29.7％と

最も高く、次いで「希望する作業のサービスが見つからないから」（27.7％）、「今まで
はサービスを利用する必要性を感じなかったから」（21.4％）の順であった。(詳細は、
統計表 17ページ参照) 
 

図５－２ 有償サービスを利用できていない理由（複数回答） 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

（３）有償サービスを利用していないが、今後利用する意向がある者 
有償サービスを利用していないが、今後利用する意向がある者において、有償サービス

を利用できていない理由は、「そもそもサービスについて具体的に調べていない」と回答
した割合が 42.5％と最も高く、次いで「今まではサービスを利用する必要性を感じなか
ったから」（39.0％）、「希望する作業のサービスが見つからないから」（27.2％）の順
であった。(詳細は、統計表 19ページ参照) 
 

図５－３ 有償サービスを利用できていない理由（複数回答） 
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６ 利用を希望する有償サービス 
希望する一部の有償サービスを利用できている者及び有償サービスを今後利用する意

向がある者において、利用を希望するサービスを４類型別にみると「専門作業受注型」と

回答した割合が 77.1％と最も高く、次いで「人材供給型」（69.1％）、「機械設備供給
型」（50.6%）、「データ分析型」（37.8%）の順であった。(詳細は、統計表 21ページ参
照) 

図６ 利用を希望する有償サービス（複数回答） 

７ 有償サービスを利用する意向がない理由 

有償サービスを今後も利用する意向がない者において、意向がない理由については、
「そもそもサービスについて具体的に調べていない」と回答した割合が 52.7％と最も高
く、次いで「サービスを利用する必要性を感じないから」（47.2％）、「希望する作業の
サービスが見つからないから」（19.0％）の順であった。(詳細は、統計表 23ページ参照) 

図７ 有償サービスを利用する意向がない理由（複数回答） 

注：回答の割合が 15％未満の回答については、図の掲載を省略している。 
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Ⅱ 販売金額１位の部門別（有償サービス４類型別レーダーチャート） 

１ 利用している有償サービス 
利用している有償サービスを４類型別に区分し過去１年間の販売金額１位の部門（以

下、「販売金額１位の部門」という。）（注）別にみると、その他畜産部門を除き全ての部

門において「専門作業受注型」と回答した割合が最も高かった。また、施設野菜部門及び

その他畜産部門は「データ分析型」、果樹部門及び酪農部門は「人材供給型」の割合が 50%

以上だった。(詳細は、統計表 11ページ参照) 

 
 

２ 利用を希望する有償サービス 

希望する一部の有償サービスを利用できている者及び有償サービスを今後利用する意

向がある者において、利用を希望する有償サービスを４類型別に区分し販売金額１位の

部門別にみると「人材供給型」と回答した割合が全ての部門で 60％以上と高く、その他

畜産部門を除き「専門作業受注型」と回答した割合が 60%以上だった。(詳細は、統計表

21ページ参照) 

図８ 利用している有償サービス（複数回答） 

図９ 利用を希望する有償サービス（複数回答） 

注：販売金額１位の部門とは、本調査の問１において、過去１年間の販売金額１位の部門の回答に基づいて区分した。 

なお、その他作物とは、水田作、畑作、露地野菜作、施設野菜作、果樹作経営以外の経営で畜産経営を除く経営。 

その他畜産とは、酪農、肉用牛以外の畜産経営で具体的には養豚、養鶏等の畜産経営等。（以下同じ。） 
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統計表一覧

利用上の注意

１　回答者数は、各設問（各区分）の有効回答者数である。

２　回答者の割合は、各設問（各区分）の回答者数計を100.0％とする割合である。

４　統計表に用いた記号「－」は、該当する選択肢を選んだ回答者がいないことを表す。　

５　統計表の（　）内の値は、「無回答」の者を除いた回答者数による集計値である。　

３　割合については、表示単位未満を四捨五入しているため、内訳の計が100.0％とならない場合
　がある。

６　この統計表に掲載された数値を他に転載する場合には、「食料・農林水産業・農山漁村に関す
　る意識・意向調査　農業支援サービスに関する意識・意向調査結果」（農林水産省）による旨を
　記載してください。

 ４　希望した有償サービスをどの程度利用できているか･････････････････････････････････････ 13

 ８　有償サービスを利用する意向がない主な理由（複数回答）･･･････････････････････････････ 23

（２）有償サービスの提供者（属性）･･････････････････････････････････････････････････････12

（１）利用している有償サービスの４類型･･････････････････････････････････････････････････11

（１）利用を希望する有償サービスの４類型････････････････････････････････････････････････21

（２）有償サービスの今後の利用時期･･････････････････････････････････････････････････････22

（１）有償サービスを利用できていない理由（全体）････････････････････････････････････････15

（２）有償サービスを一部利用できている者････････････････････････････････････････････････17

（３）有償サービスを利用していないが、今後利用する意向がある者･･････････････････････････19

 ５　有償サービスを今後利用する意向･････････････････････････････････････････････････････ 14

 ６　有償サービスを利用できていない理由（複数回答）

 ７　今後利用を希望する有償サービスと時期（複数回答）

【　統 計 表　】

ページ

 １　過去１年間の販売金額１位の部門･････････････････････････････････････････････････････ ８

 ２　有償サービスの利用状況･････････････････････････････････････････････････････････････ 10

 ３　利用している有償サービスとその提供者（属性）（複数回答）



回答者数 水田作 畑作 露地野菜 施設野菜 果樹

人 ％ ％ ％ ％ ％

計 10,793 41.2 8.0 11.2 12.8 10.2
(10,747) (41.4) (8.0) (11.3) (12.9) (10.2)

経営体別

個 人 経 営 体 9,207 40.1 7.9 12.1 13.7 11.0
(9,167) (40.3) (8.0) (12.2) (13.8) (11.1)

団体経営体 （ 法 人 ） 1,304 40.7 8.1 6.7 9.1 6.0
(1,300) (40.8) (8.1) (6.8) (9.2) (6.0)

団体経営体（非法人） 282 78.7 9.6 3.2 1.4 2.1
(280) (79.3) (9.6) (3.2) (1.4) (2.1)

地域別

北 海 道 1,050 30.3 29.7 9.1 6.1 0.9
(1,048) (30.3) (29.8) (9.2) (6.1) (0.9)

東 北 2,401 58.1 6.1 5.6 6.0 10.4
(2,389) (58.4) (6.1) (5.7) (6.1) (10.5)

関 東 ・ 東 山 2,414 34.9 6.3 19.2 16.0 10.2
(2,404) (35.0) (6.4) (19.3) (16.1) (10.2)

北 陸 967 85.6 2.0 3.3 3.1 2.3
(964) (85.9) (2.0) (3.3) (3.1) (2.3)

東 海 706 23.7 7.6 12.0 18.8 13.0
(701) (23.8) (7.7) (12.1) (19.0) (13.1)

近 畿 609 41.7 2.8 13.5 13.1 16.6
(608) (41.8) (2.8) (13.5) (13.2) (16.6)

中 国 ・ 四 国 881 31.8 4.1 12.3 16.8 21.0
(878) (31.9) (4.1) (12.3) (16.9) (21.1)

九 州 ・ 沖 縄 1,765 20.3 7.0 12.1 22.7 11.1
(1,755) (20.5) (7.1) (12.1) (22.8) (11.2)

注：過去１年間の販売金額１位の部門は、本調査の問１において、本調査開始前の過去１年間の販売金額１位の部門の回答に基づいて区分した。（以下の
　表について　「販売金額１位の部門」という。）
　　また、経営体別、地域別は2020年農林業センサスの結果に基づいて区分した。（以下の表に同じ。）

１　過去１年間の販売金額１位の部門

区　分
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その他作物 酪農 肉用牛 その他畜産 無回答

％ ％ ％ ％ ％

計 6.0 3.4 4.7 2.0 0.4
(6.0) (3.5) (4.7) (2.0)

経営体別

個 人 経 営 体 5.7 3.3 4.8 0.8 0.4
(5.7) (3.3) (4.9) (0.8)

団体経営体 （ 法 人 ） 8.8 5.1 4.8 10.4 0.3
(8.8) (5.1) (4.8) (10.4)

団体経営体（非法人） 2.8 0.4 0.7 0.4 0.7
(2.9) (0.4) (0.7) (0.4)

地域別

北 海 道 2.6 15.3 3.4 2.4 0.2
(2.6) (15.4) (3.4) (2.4)

東 北 4.0 2.4 5.6 1.2 0.5
(4.0) (2.4) (5.7) (1.3)

関 東 ・ 東 山 6.2 2.9 2.2 1.8 0.4
(6.2) (2.9) (2.2) (1.8)

北 陸 1.7 0.7 0.5 0.5 0.3
(1.7) (0.7) (0.5) (0.5)

東 海 16.4 1.8 3.3 2.5 0.7
(16.5) (1.9) (3.3) (2.6)

近 畿 7.7 0.8 2.8 0.8 0.2
(7.7) (0.8) (2.8) (0.8)

中 国 ・ 四 国 5.2 2.5 4.0 2.0 0.3
(5.2) (2.5) (4.0) (2.1)

九 州 ・ 沖 縄 8.6 2.1 11.7 3.8 0.6
(8.7) (2.1) (11.8) (3.8)

１　過去１年間の販売金額１位の部門（続き）

区　分
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回答者数
利用して

いる
利用して
いない

無回答

人 ％ ％ ％

計 10,793 24.3 75.7 -
(10,793) (24.3) (75.7)

販売金額１位の部門別

水 田 作 4,444 24.7 75.3 -
(4,444) (24.7) (75.3)

畑 作 861 25.8 74.2 -
(861) (25.8) (74.2)

露 地 野 菜 1,214 17.9 82.1 -
(1,214) (17.9) (82.1)

施 設 野 菜 1,386 18.0 82.0 -
(1,386) (18.0) (82.0)

果 樹 1,101 18.5 81.5 -
(1,101) (18.5) (81.5)

そ の 他 作 物 648 14.8 85.2 -
(648) (14.8) (85.2)

酪 農 371 67.9 32.1 -
(371) (67.9) (32.1)

肉 用 牛 510 48.0 52.0 -
(510) (48.0) (52.0)

そ の 他 畜 産 212 19.3 80.7 -
(212) (19.3) (80.7)

無 回 答 46 4.3 95.7 -
(46) (4.3) (95.7)

経営体別

個 人 経 営 体 9,207 24.0 76.0 -
(9,207) (24.0) (76.0)

団体経営体 （ 法 人 ） 1,304 27.1 72.9 -
(1,304) (27.1) (72.9)

団体経営体（非法人） 282 23.8 76.2 -
(282) (23.8) (76.2)

地域別

北 海 道 1,050 39.0 61.0 -
(1,050) (39.0) (61.0)

東 北 2,401 23.7 76.3 -
(2,401) (23.7) (76.3)

関 東 ・ 東 山 2,414 18.3 81.7 -
(2,414) (18.3) (81.7)

北 陸 967 22.8 77.2 -
(967) (22.8) (77.2)

東 海 706 22.4 77.6 -
(706) (22.4) (77.6)

近 畿 609 21.8 78.2 -
(609) (21.8) (78.2)

中 国 ・ 四 国 881 24.3 75.7 -
(881) (24.3) (75.7)

九 州 ・ 沖 縄 1,765 27.3 72.7 -
(1,765) (27.3) (72.7)

２　有償サービスの利用状況

区　分
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回答者数
専門作業受

注型
データ分析

型
人材供給型

機械設備供
給型

無回答

人 ％ ％ ％ ％ ％

計 2,628 90.1 37.8 36.3 28.5 1.9
(2,577) (91.9) (38.6) (37.1) (29.1)

販売金額１位の部門別

水 田 作 1,099 94.5 30.3 20.9 26.8 1.0
(1,088) (95.5) (30.6) (21.1) (27.0)

畑 作 222 91.9 42.3 37.4 42.3 1.8
(218) (93.6) (43.1) (38.1) (43.1)

露 地 野 菜 217 83.4 41.9 46.1 31.8 4.1
(208) (87.0) (43.8) (48.1) (33.2)

施 設 野 菜 250 79.6 55.6 41.6 34.0 3.2
(242) (82.2) (57.4) (43.0) (35.1)

果 樹 204 86.3 38.2 56.4 27.0 1.5
(201) (87.6) (38.8) (57.2) (27.4)

そ の 他 作 物 96 81.2 43.8 36.5 22.9 4.2
(92) (84.8) (45.7) (38.0) (23.9)

酪 農 252 96.0 40.1 78.6 21.0 1.2
(249) (97.2) (40.6) (79.5) (21.3)

肉 用 牛 245 94.3 36.3 31.4 26.1 2.0
(240) (96.2) (37.1) (32.1) (26.7)

そ の 他 畜 産 41 36.6 63.4 29.3 29.3 9.8
(37) (40.5) (70.3) (32.4) (32.4)

無 回 答 2 100.0 50.0 50.0 50.0 -
(2) (100.0) (50.0) (50.0) (50.0)

経営体別

個 人 経 営 体 2,208 91.0 37.4 37.1 28.7 1.7
(2,171) (92.6) (38.0) (37.7) (29.2)

団体経営体 （ 法 人 ） 353 82.7 41.9 35.4 25.8 3.7
(340) (85.9) (43.5) (36.8) (26.8)

団体経営体（非法人） 67 97.0 29.9 16.4 35.8 1.5
(66) (98.5) (30.3) (16.7) (36.4)

地域別

北 海 道 409 93.2 42.5 53.1 35.2 1.0
(405) (94.1) (43.0) (53.6) (35.6)

東 北 570 92.8 38.1 34.6 27.0 1.2
(563) (94.0) (38.5) (35.0) (27.4)

関 東 ・ 東 山 442 86.9 35.3 36.2 24.0 2.7
(430) (89.3) (36.3) (37.2) (24.7)

北 陸 220 91.4 36.8 16.4 25.5 2.3
(215) (93.5) (37.7) (16.7) (26.0)

東 海 158 82.3 35.4 29.1 20.9 1.9
(155) (83.9) (36.1) (29.7) (21.3)

近 畿 133 88.0 33.1 26.3 26.3 1.5
(131) (89.3) (33.6) (26.7) (26.7)

中 国 ・ 四 国 214 91.1 27.6 33.6 33.2 2.3
(209) (93.3) (28.2) (34.4) (34.0)

九 州 ・ 沖 縄 482 89.2 42.9 39.8 31.1 2.7
(469) (91.7) (44.1) (40.9) (32.0)

区　分

３　利用している有償サービスとその提供者（属性）（複数回答）

  　（２で「利用している」と回答した者の回答）

（１）利用している有償サービスの４類型
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回答者数 民間 JA等
農業者（個
人・法人）

その他 無回答

人 ％ ％ ％ ％ ％

計 2,628 44.0 62.9 39.5 15.4 1.9
(2,577) (44.9) (64.1) (40.3) (15.8)

販売金額１位の部門別

水 田 作 1,099 30.3 63.1 42.6 12.6 1.0
(1,088) (30.6) (63.7) (43.0) (12.7)

畑 作 222 40.1 65.8 37.4 16.2 1.8
(218) (40.8) (67.0) (38.1) (16.5)

露 地 野 菜 217 35.0 65.9 35.0 21.7 4.1
(208) (36.5) (68.8) (36.5) (22.6)

施 設 野 菜 250 51.6 61.2 36.4 11.6 3.2
(242) (53.3) (63.2) (37.6) (12.0)

果 樹 204 37.7 61.8 41.7 22.1 1.5
(201) (38.3) (62.7) (42.3) (22.4)

そ の 他 作 物 96 49.0 35.4 34.4 24.0 4.2
(92) (51.1) (37.0) (35.9) (25.0)

酪 農 252 84.9 78.6 34.1 17.1 1.2
(249) (85.9) (79.5) (34.5) (17.3)

肉 用 牛 245 66.5 59.2 44.5 15.5 2.0
(240) (67.9) (60.4) (45.4) (15.8)

そ の 他 畜 産 41 65.9 29.3 17.1 17.1 9.8
(37) (73.0) (32.4) (18.9) (18.9)

無 回 答 2 100.0 100.0 50.0 - -
(2) (100.0) (100.0) (50.0) -

経営体別

個 人 経 営 体 2,208 43.0 64.8 39.8 15.1 1.7
(2,171) (43.7) (65.9) (40.4) (15.3)

団体経営体 （ 法 人 ） 353 55.0 49.9 36.5 16.7 3.7
(340) (57.1) (51.8) (37.9) (17.4)

団体経営体（非法人） 67 20.9 68.7 47.8 20.9 1.5
(66) (21.2) (69.7) (48.5) (21.2)

地域別

北 海 道 409 56.5 73.3 36.9 13.4 1.0
(405) (57.0) (74.1) (37.3) (13.6)

東 北 570 41.2 59.1 46.5 15.4 1.2
(563) (41.7) (59.9) (47.1) (15.6)

関 東 ・ 東 山 442 42.5 60.0 33.3 16.5 2.7
(430) (43.7) (61.6) (34.2) (17.0)

北 陸 220 29.5 70.9 32.3 13.6 2.3
(215) (30.2) (72.6) (33.0) (14.0)

東 海 158 41.1 58.9 36.7 10.8 1.9
(155) (41.9) (60.0) (37.4) (11.0)

近 畿 133 40.6 63.2 38.3 17.3 1.5
(131) (41.2) (64.1) (38.9) (17.6)

中 国 ・ 四 国 214 36.4 65.4 35.5 14.0 2.3
(209) (37.3) (67.0) (36.4) (14.4)

九 州 ・ 沖 縄 482 50.0 57.5 45.6 18.7 2.7
(469) (51.4) (59.1) (46.9) (19.2)

（２）有償サービスの提供者（属性）

区　分

３　利用している有償サービスとその提供者（属性）（複数回答）（続き）

  　（２で「利用している」と回答した者の回答）
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回答者数

希望する全
ての農業支
援サービス
を利用でき

ている

希望する一
部の農業支
援サービス
を利用でき

ている

無回答

人 ％ ％ ％

計 2,628 34.4 61.5 4.1
(2,520) (35.8) (64.2)

販売金額１位の部門別

水 田 作 1,099 37.7 57.8 4.5
(1,049) (39.5) (60.5)

畑 作 222 30.2 67.6 2.3
(217) (30.9) (69.1)

露 地 野 菜 217 28.1 66.8 5.1
(206) (29.6) (70.4)

施 設 野 菜 250 23.6 73.2 3.2
(242) (24.4) (75.6)

果 樹 204 28.9 68.1 2.9
(198) (29.8) (70.2)

そ の 他 作 物 96 22.9 75.0 2.1
(94) (23.4) (76.6)

酪 農 252 44.8 53.2 2.0
(247) (45.7) (54.3)

肉 用 牛 245 38.4 53.9 7.8
(226) (41.6) (58.4)

そ の 他 畜 産 41 29.3 65.9 4.9
(39) (30.8) (69.2)

無 回 答 2 (100.0) - -
(2) (100.0) -

経営体別

個 人 経 営 体 2,208 33.3 62.3 4.4
(2,110) (34.8) (65.2)

団体経営体 （ 法 人 ） 353 40.5 56.9 2.5
(344) (41.6) (58.4)

団体経営体（非法人） 67 37.3 61.2 1.5
(66) (37.9) (62.1)

地域別

北 海 道 409 42.8 54.0 3.2
(396) (44.2) (55.8)

東 北 570 32.5 63.2 4.4
(545) (33.9) (66.1)

関 東 ・ 東 山 442 35.3 61.1 3.6
(426) (36.6) (63.4)

北 陸 220 38.6 55.0 6.4
(206) (41.3) (58.7)

東 海 158 28.5 67.1 4.4
(151) (29.8) (70.2)

近 畿 133 30.1 66.9 3.0
(129) (31.0) (69.0)

中 国 ・ 四 国 214 36.0 61.2 2.8
(208) (37.0) (63.0)

九 州 ・ 沖 縄 482 29.0 66.2 4.8
(459) (30.5) (69.5)

４　希望した有償サービスをどの程度利用できているか

区　分

  　（２で「利用している」と回答した者の回答）
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回答者数
今後利用す
る意向があ

る

今後も利用
する意向が

ない
無回答

人 ％ ％ ％

計 8,165 21.8 77.0 1.3
(8,062) (22.1) (77.9)

販売金額１位の部門別

水 田 作 3,345 20.2 78.5 1.3
(3,301) (20.5) (79.5)

畑 作 639 25.7 73.4 0.9
(633) (25.9) (74.1)

露 地 野 菜 997 22.3 76.6 1.1
(986) (22.5) (77.5)

施 設 野 菜 1,136 22.2 76.3 1.5
(1,119) (22.5) (77.5)

果 樹 897 26.4 72.7 0.9
(889) (26.7) (73.3)

そ の 他 作 物 552 23.7 75.2 1.1
(546) (24.0) (76.0)

酪 農 119 12.6 84.0 3.4
(115) (13.0) (87.0)

肉 用 牛 265 19.6 78.9 1.5
(261) (19.9) (80.1)

そ の 他 畜 産 171 14.0 84.2 1.8
(168) (14.3) (85.7)

無 回 答 44 11.4 88.6 -
(44) (11.4) (88.6)

経営体別

個 人 経 営 体 6,999 21.7 77.0 1.3
(6,907) (22.0) (78.0)

団体経営体 （ 法 人 ） 951 24.1 75.0 0.9
(942) (24.3) (75.7)

団体経営体（非法人） 215 14.0 85.1 0.9
(213) (14.1) (85.9)

地域別

北 海 道 641 24.6 74.1 1.2
(633) (25.0) (75.0)

東 北 1,831 22.0 77.0 1.0
(1,813) (22.2) (77.8)

関 東 ・ 東 山 1,972 20.5 77.9 1.6
(1,941) (20.8) (79.2)

北 陸 747 18.9 79.8 1.3
(737) (19.1) (80.9)

東 海 548 20.3 78.6 1.1
(542) (20.5) (79.5)

近 畿 476 19.5 79.2 1.3
(470) (19.8) (80.2)

中 国 ・ 四 国 667 22.6 76.6 0.7
(662) (22.8) (77.2)

九 州 ・ 沖 縄 1,283 24.7 73.8 1.5
(1,264) (25.1) (74.9)

５　有償サービスを今後利用する意向

  　（２で「利用していない」と回答した者の回答）

区　分
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回答者数
利用料が高

いから

希望する作
業の農業支
援サービス
が見つから
ないから

希望の日時
に予約が取
れないから

手続きに手
間がかりそ
うだから

そもそも農
業支援サー
ビスについ
て具体的に
調べていな

い

人 ％ ％ ％ ％ ％

計 3,395 24.0 27.4 15.9 12.1 31.9
(2,992) (27.2) (31.1) (18.0) (13.7) (36.2)

販売金額１位の部門別

水 田 作 1,311 24.9 23.3 15.6 9.8 30.9
(1,153) (28.3) (26.5) (17.8) (11.1) (35.1)

畑 作 314 29.6 26.8 22.6 15.3 29.3
(280) (33.2) (30.0) (25.4) (17.1) (32.9)

露 地 野 菜 367 27.2 27.2 16.3 15.5 34.3
(328) (30.5) (30.5) (18.3) (17.4) (38.4)

施 設 野 菜 435 23.0 29.9 12.9 15.4 32.4
(381) (26.2) (34.1) (14.7) (17.6) (37.0)

果 樹 376 13.8 28.7 14.4 12.2 35.9
(325) (16.0) (33.2) (16.6) (14.2) (41.5)

そ の 他 作 物 203 21.2 37.9 11.8 11.8 36.9
(176) (24.4) (43.8) (13.6) (13.6) (42.6)

酪 農 149 36.9 36.2 28.9 7.4 24.8
(138) (39.9) (39.1) (31.2) (8.0) (26.8)

肉 用 牛 184 21.7 27.2 12.0 12.5 26.6
(157) (25.5) (31.8) (14.0) (14.6) (31.2)

そ の 他 畜 産 51 7.8 41.2 7.8 9.8 37.3
(50) (8.0) (42.0) (8.0) (10.0) (38.0)

無 回 答 5 40.0 40.0 20.0 20.0 60.0
(4) (50.0) (50.0) (25.0) (25.0) (75.0)

経営体別

個 人 経 営 体 2,894 24.3 26.5 16.7 12.3 30.9
(2,535) (27.7) (30.3) (19.0) (14.0) (35.3)

団体経営体 （ 法 人 ） 430 22.8 33.5 10.7 10.9 36.3
(394) (24.9) (36.5) (11.7) (11.9) (39.6)

団体経営体（非法人） 71 21.1 26.8 16.9 9.9 45.1
(63) (23.8) (30.2) (19.0) (11.1) (50.8)

地域別

北 海 道 379 30.3 25.9 25.6 11.3 20.8
(337) (34.1) (29.1) (28.8) (12.8) (23.4)

東 北 763 21.0 25.7 16.6 13.1 33.9
(672) (23.8) (29.2) (18.9) (14.9) (38.5)

関 東 ・ 東 山 674 21.7 29.8 11.7 15.0 36.2
(598) (24.4) (33.6) (13.2) (16.9) (40.8)

北 陸 262 22.9 26.0 13.7 11.1 35.5
(230) (26.1) (29.6) (15.7) (12.6) (40.4)

東 海 217 22.6 28.6 13.8 9.7 38.7
(193) (25.4) (32.1) (15.5) (10.9) (43.5)

近 畿 182 29.1 29.1 12.6 11.0 29.1
(159) (33.3) (33.3) (14.5) (12.6) (33.3)

中 国 ・ 四 国 282 24.1 30.1 15.2 11.0 25.9
(238) (28.6) (35.7) (18.1) (13.0) (30.7)

九 州 ・ 沖 縄 636 25.8 26.4 16.5 10.2 31.0
(565) (29.0) (29.7) (18.6) (11.5) (34.9)

区　分

６　有償サービスを利用できていない理由（複数回答）

（１）有償サービスを利用できていない理由（全体）

  　（４で「希望する一部の農業支援サービスを利用できている」または５で「今後利用する意向がある」
  　と回答した者の回答）
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今までは農
業支援サー
ビスを利用
する必要性
を感じな

かったから

その他 無回答

％ ％ ％

計 30.6 5.8 11.9
(34.8) (6.6)

販売金額１位の部門別

水 田 作 35.9 5.5 12.1
(40.8) (6.2)

畑 作 22.3 5.7 10.8
(25.0) (6.4)

露 地 野 菜 30.2 7.1 10.6
(33.8) (7.9)

施 設 野 菜 28.0 5.3 12.4
(32.0) (6.0)

果 樹 32.7 7.2 13.6
(37.8) (8.3)

そ の 他 作 物 26.1 4.9 13.3
(30.1) (5.7)

酪 農 18.1 6.7 7.4
(19.6) (7.2)

肉 用 牛 25.5 4.3 14.7
(29.9) (5.1)

そ の 他 畜 産 25.5 5.9 2.0
(26.0) (6.0)

無 回 答 60.0 - 20.0
(75.0) -

経営体別

個 人 経 営 体 30.7 6.0 12.4
(35.1) (6.8)

団体経営体 （ 法 人 ） 28.6 5.3 8.4
(31.2) (5.8)

団体経営体（非法人） 39.4 1.4 11.3
(44.4) (1.6)

地域別

北 海 道 22.4 6.1 11.1
(25.2) (6.8)

東 北 30.4 6.6 11.9
(34.5) (7.4)

関 東 ・ 東 山 32.2 7.0 11.3
(36.3) (7.9)

北 陸 34.7 2.7 12.2
(39.6) (3.0)

東 海 29.5 4.1 11.1
(33.2) (4.7)

近 畿 39.6 4.9 12.6
(45.3) (5.7)

中 国 ・ 四 国 28.7 6.4 15.6
(34.0) (7.6)

九 州 ・ 沖 縄 31.1 5.3 11.2
(35.0) (6.0)

６　有償サービスを利用できていない理由（複数回答）（続き）

区　分

（１）有償サービスを利用できていない理由（全体）（続き）

  　（４で「希望する一部の農業支援サービスを利用できている」または５で「今後利用する意向がある」
  　と回答した者の回答）

－16－



回答者数
利用料が高

いから

希望する作
業の農業支
援サービス
が見つから
ないから

希望の日時
に予約が取
れないから

手続きに手
間がかりそ
うだから

そもそも農
業支援サー
ビスについ
て具体的に
調べていな

い

人 ％ ％ ％ ％ ％

計 1,617 29.7 27.7 21.5 9.2 20.2
(1,390) (34.5) (32.2) (25.0) (10.6) (23.5)

販売金額１位の部門別

水 田 作 635 30.4 25.2 19.5 7.6 20.8
(546) (35.3) (29.3) (22.7) (8.8) (24.2)

畑 作 150 38.7 26.7 30.0 12.7 18.7
(132) (43.9) (30.3) (34.1) (14.4) (21.2)

露 地 野 菜 145 30.3 25.5 24.1 11.7 15.9
(125) (35.2) (29.6) (28.0) (13.6) (18.4)

施 設 野 菜 183 28.4 30.6 17.5 10.9 18.6
(151) (34.4) (37.1) (21.2) (13.2) (22.5)

果 樹 139 18.7 27.3 23.7 6.5 20.1
(114) (22.8) (33.3) (28.9) (7.9) (24.6)

そ の 他 作 物 72 26.4 30.6 15.3 12.5 20.8
(57) (33.3) (38.6) (19.3) (15.8) (26.3)

酪 農 134 40.3 36.6 32.1 6.0 21.6
(125) (43.2) (39.2) (34.4) (6.4) (23.2)

肉 用 牛 132 23.5 26.5 15.9 12.9 22.7
(113) (27.4) (31.0) (18.6) (15.0) (26.5)

そ の 他 畜 産 27 11.1 40.7 11.1 3.7 25.9
(27) (11.1) (40.7) (11.1) (3.7) (25.9)

無 回 答 0 - - - - -
(0) - - - - -

経営体別

個 人 経 営 体 1,375 30.2 26.4 22.5 9.4 18.5
(1,168) (35.5) (31.1) (26.5) (11.0) (21.8)

団体経営体 （ 法 人 ） 201 27.4 37.3 14.4 8.5 25.9
(185) (29.7) (40.5) (15.7) (9.2) (28.1)

団体経営体（非法人） 41 24.4 24.4 22.0 4.9 46.3
(37) (27.0) (27.0) (24.3) (5.4) (51.4)

地域別

北 海 道 221 37.1 24.9 31.7 9.0 13.1
(195) (42.1) (28.2) (35.9) (10.3) (14.9)

東 北 360 25.3 26.9 20.0 10.3 23.1
(309) (29.4) (31.4) (23.3) (12.0) (26.9)

関 東 ・ 東 山 270 28.5 31.5 15.6 10.0 22.2
(238) (32.4) (35.7) (17.6) (11.3) (25.2)

北 陸 121 28.1 24.8 18.2 9.1 25.6
(104) (32.7) (28.8) (21.2) (10.6) (29.8)

東 海 106 32.1 29.2 17.9 9.4 24.5
(91) (37.4) (34.1) (20.9) (11.0) (28.6)

近 畿 89 40.4 24.7 20.2 10.1 16.9
(71) (50.7) (31.0) (25.4) (12.7) (21.1)

中 国 ・ 四 国 131 28.2 32.8 20.6 7.6 15.3
(103) (35.9) (41.7) (26.2) (9.7) (19.4)

九 州 ・ 沖 縄 319 27.9 26.6 24.1 7.5 19.4
(279) (31.9) (30.5) (27.6) (8.6) (22.2)

６　有償サービスを利用できていない理由（複数回答）（続き）

（２）有償サービスを一部利用できている者

  　（４で「希望する一部の農業支援サービスを利用できている」と回答した者の回答）

区　分

－17－



今までは農
業支援サー
ビスを利用
する必要性
を感じな

かったから

その他 無回答

％ ％ ％

計 21.4 5.6 14.0
(24.9) (6.5)

販売金額１位の部門別

水 田 作 26.0 5.8 14.0
(30.2) (6.8)

畑 作 16.0 6.0 12.0
(18.2) (6.8)

露 地 野 菜 22.1 6.9 13.8
(25.6) (8.0)

施 設 野 菜 15.8 2.7 17.5
(19.2) (3.3)

果 樹 15.8 7.2 18.0
(19.3) (8.8)

そ の 他 作 物 18.1 4.2 20.8
(22.8) (5.3)

酪 農 17.2 6.7 6.7
(18.4) (7.2)

肉 用 牛 23.5 4.5 14.4
(27.4) (5.3)

そ の 他 畜 産 25.9 7.4 -
(25.9) (7.4)

無 回 答 - - -
- -

経営体別

個 人 経 営 体 21.2 5.8 15.1
(24.9) (6.8)

団体経営体 （ 法 人 ） 21.9 5.0 8.0
(23.8) (5.4)

団体経営体（非法人） 26.8 2.4 9.8
(29.7) (2.7)

地域別

北 海 道 15.4 5.9 11.8
(17.4) (6.7)

東 北 22.8 6.9 14.2
(26.5) (8.1)

関 東 ・ 東 山 22.6 8.1 11.9
(25.6) (9.2)

北 陸 30.6 2.5 14.0
(35.6) (2.9)

東 海 21.7 2.8 14.2
(25.3) (3.3)

近 畿 21.3 2.2 20.2
(26.8) (2.8)

中 国 ・ 四 国 14.5 5.3 21.4
(18.4) (6.8)

九 州 ・ 沖 縄 22.3 5.0 12.5
(25.4) (5.7)

６　有償サービスを利用できていない理由（複数回答）（続き）

（２）有償サービスを一部利用できている者（続き）

  　（４で「希望する一部の農業支援サービスを利用できている」と回答した者の回答）

区　分

－18－



回答者数
利用料が高

いから

希望する作
業の農業支
援サービス
が見つから
ないから

希望の日時
に予約が取
れないから

手続きに手
間がかりそ
うだから

そもそも農
業支援サー
ビスについ
て具体的に
調べていな

い

人 ％ ％ ％ ％ ％

計 1,778 18.8 27.2 10.9 14.7 42.5
(1,602) (20.9) (30.1) (12.0) (16.4) (47.2)

販売金額１位の部門別

水 田 作 676 19.7 21.4 12.0 11.8 40.4
(607) (21.9) (23.9) (13.3) (13.2) (45.0)

畑 作 164 21.3 26.8 15.9 17.7 39.0
(148) (23.6) (29.7) (17.6) (19.6) (43.2)

露 地 野 菜 222 25.2 28.4 11.3 18.0 46.4
(203) (27.6) (31.0) (12.3) (19.7) (50.7)

施 設 野 菜 252 19.0 29.4 9.5 18.7 42.5
(230) (20.9) (32.2) (10.4) (20.4) (46.5)

果 樹 237 11.0 29.5 8.9 15.6 45.1
(211) (12.3) (33.2) (10.0) (17.5) (50.7)

そ の 他 作 物 131 18.3 42.0 9.9 11.5 45.8
(119) (20.2) (46.2) (10.9) (12.6) (50.4)

酪 農 15 6.7 33.3 - 20.0 53.3
(13) (7.7) (38.5) - (23.1) (61.5)

肉 用 牛 52 17.3 28.8 1.9 11.5 36.5
(44) (20.5) (34.1) (2.3) (13.6) (43.2)

そ の 他 畜 産 24 4.2 41.7 4.2 16.7 50.0
(23) (4.3) (43.5) (4.3) (17.4) (52.2)

無 回 答 5 40.0 40.0 20.0 20.0 60.0
(4) (50.0) (50.0) (25.0) (25.0) (75.0)

経営体別

個 人 経 営 体 1,519 18.9 26.7 11.4 14.9 42.1
(1,367) (21.0) (29.6) (12.7) (16.6) (46.7)

団体経営体 （ 法 人 ） 229 18.8 30.1 7.4 13.1 45.4
(209) (20.6) (33.0) (8.1) (14.4) (49.8)

団体経営体（非法人） 30 16.7 30.0 10.0 16.7 43.3
(26) (19.2) (34.6) (11.5) (19.2) (50.0)

地域別

北 海 道 158 (20.9) (27.2) (17.1) (14.6) (31.6)
(142) (23.2) (30.3) (19.0) (16.2) (35.2)

東 北 403 (17.1) (24.6) (13.6) (15.6) (43.7)
(363) (19.0) (27.3) (15.2) (17.4) (48.5)

関 東 ・ 東 山 404 (17.1) (28.7) (9.2) (18.3) (45.5)
(360) (19.2) (32.2) (10.3) (20.6) (51.1)

北 陸 141 (18.4) (27.0) (9.9) (12.8) (44.0)
(126) (20.6) (30.2) (11.1) (14.3) (49.2)

東 海 111 (13.5) (27.9) (9.9) (9.9) (52.3)
(102) (14.7) (30.4) (10.8) (10.8) (56.9)

近 畿 93 (18.3) (33.3) (5.4) (11.8) (40.9)
(88) (19.3) (35.2) (5.7) (12.5) (43.2)

中 国 ・ 四 国 151 (20.5) (27.8) (10.6) (13.9) (35.1)
(135) (23.0) (31.1) (11.9) (15.6) (39.3)

九 州 ・ 沖 縄 317 (23.7) (26.2) (8.8) (12.9) (42.6)
(286) (26.2) (29.0) (9.8) (14.3) (47.2)

区　分

６　有償サービスを利用できていない理由（複数回答）（続き）

（３）有償サービスを利用していないが、今後利用する意向がある者

  　（５で「今後利用する意向がある」と回答した者の回答）

－19－



今までは農
業支援サー
ビスを利用
する必要性
を感じな

かったから

その他 無回答

％ ％ ％

計 39.0 6.0 9.9
(43.3) (6.6)

販売金額１位の部門別

水 田 作 45.3 5.2 10.2
(50.4) (5.8)

畑 作 28.0 5.5 9.8
(31.1) (6.1)

露 地 野 菜 35.6 7.2 8.6
(38.9) (7.9)

施 設 野 菜 36.9 7.1 8.7
(40.4) (7.8)

果 樹 42.6 7.2 11.0
(47.9) (8.1)

そ の 他 作 物 30.5 5.3 9.2
(33.6) (5.9)

酪 農 26.7 6.7 13.3
(30.8) (7.7)

肉 用 牛 30.8 3.8 15.4
(36.4) (4.5)

そ の 他 畜 産 25.0 4.2 4.2
(26.1) (4.3)

無 回 答 60.0 - 20.0
(75.0) -

経営体別

個 人 経 営 体 39.4 6.1 10.0
(43.7) (6.8)

団体経営体 （ 法 人 ） 34.5 5.7 8.7
(37.8) (6.2)

団体経営体（非法人） 56.7 - 13.3
(65.4) -

地域別

北 海 道 (32.3) (6.3) (10.1)
(35.9) (7.0)

東 北 (37.2) (6.2) (9.9)
(41.3) (6.9)

関 東 ・ 東 山 (38.6) (6.2) (10.9)
(43.3) (6.9)

北 陸 (38.3) (2.8) (10.6)
(42.9) (3.2)

東 海 (36.9) (5.4) (8.1)
(40.2) (5.9)

近 畿 (57.0) (7.5) (5.4)
(60.2) (8.0)

中 国 ・ 四 国 (41.1) (7.3) (10.6)
(45.9) (8.1)

九 州 ・ 沖 縄 (40.1) (5.7) (9.8)
(44.4) (6.3)

区　分

６　有償サービスを利用できていない理由（複数回答）（続き）

（３）有償サービスを利用していないが、今後利用する意向がある者（続き）

  　（５で「今後利用する意向がある」と回答した者の回答）

－20－



回答者数
専門作業受

注型
データ分析

型
人材供給型

機械設備供
給型

無回答

人 ％ ％ ％ ％ ％

計 3,395 77.1 37.8 69.1 50.6 9.7
(3,064) (85.4) (41.9) (76.6) (56.0)

販売金額１位の部門別

水 田 作 1,311 77.9 36.1 60.0 51.3 10.4
(1,175) (86.9) (40.3) (66.9) (57.2)

畑 作 314 81.5 45.5 77.1 63.4 8.3
(288) (88.9) (49.7) (84.0) (69.1)

露 地 野 菜 367 79.8 43.3 76.3 58.3 7.4
(340) (86.2) (46.8) (82.4) (62.9)

施 設 野 菜 435 79.1 41.4 73.8 46.7 9.7
(393) (87.5) (45.8) (81.7) (51.7)

果 樹 376 79.3 30.3 77.4 43.1 8.0
(346) (86.1) (32.9) (84.1) (46.8)

そ の 他 作 物 203 78.8 37.4 73.4 51.7 9.9
(183) (87.4) (41.5) (81.4) (57.4)

酪 農 149 64.4 36.9 75.2 42.3 11.4
(132) (72.7) (41.7) (84.8) (47.7)

肉 用 牛 184 71.2 35.9 69.0 45.1 10.9
(164) (79.9) (40.2) (77.4) (50.6)

そ の 他 畜 産 51 25.5 33.3 70.6 29.4 25.5
(38) (34.2) (44.7) (94.7) (39.5)

無 回 答 5 80.0 40.0 60.0 20.0 -
(5) (80.0) (40.0) (60.0) (20.0)

経営体別

個 人 経 営 体 2,894 77.7 37.4 68.7 51.0 9.8
(2,611) (86.1) (41.4) (76.1) (56.5)

団体経営体 （ 法 人 ） 430 73.0 40.0 73.5 48.6 9.1
(391) (80.3) (44.0) (80.8) (53.5)

団体経営体（非法人） 71 76.1 43.7 62.0 46.5 12.7
(62) (87.1) (50.0) (71.0) (53.2)

地域別

北 海 道 379 76.3 44.6 77.0 58.6 9.0
(345) (83.8) (49.0) (84.6) (64.3)

東 北 763 78.1 38.5 68.4 52.2 9.7
(689) (86.5) (42.7) (75.8) (57.8)

関 東 ・ 東 山 674 75.5 38.0 68.2 51.3 9.2
(612) (83.2) (41.8) (75.2) (56.5)

北 陸 262 75.2 38.5 53.8 52.7 12.2
(230) (85.7) (43.9) (61.3) (60.0)

東 海 217 75.6 34.6 73.3 48.4 9.7
(196) (83.7) (38.3) (81.1) (53.6)

近 畿 182 80.2 33.0 66.5 45.1 11.5
(161) (90.7) (37.3) (75.2) (50.9)

中 国 ・ 四 国 282 80.9 31.6 70.9 42.9 6.7
(263) (86.7) (33.8) (76.0) (46.0)

九 州 ・ 沖 縄 636 76.6 37.9 71.1 48.0 10.7
(568) (85.7) (42.4) (79.6) (53.7)

区　分

  　（４で「希望する一部の農業支援サービスを利用できている」または５で「今後利用する意向がある」
  　と回答した者の回答）

７　今後利用を希望する有償サービスと時期（複数回答）

（１）利用を希望する有償サービスの４類型

－21－



回答者数

今後１、２
年以内に利
用を希望す
る農業支援
サービスが

ある者

２年度以降
将来的に利
用を希望す
る農業支援
サービスが

ある者

無回答

人 ％ ％ ％

計 3,395 65.4 66.0 9.7
(3,064) (72.5) (73.1)

販売金額１位の部門別

水 田 作 1,311 59.6 66.7 10.4
(1,175) (66.5) (74.5)

畑 作 314 73.9 64.6 8.3
(288) (80.6) (70.5)

露 地 野 菜 367 68.1 68.7 7.4
(340) (73.5) (74.1)

施 設 野 菜 435 65.7 69.7 9.7
(393) (72.8) (77.1)

果 樹 376 65.4 67.3 8.0
(346) (71.1) (73.1)

そ の 他 作 物 203 70.4 65.0 9.9
(183) (78.1) (72.1)

酪 農 149 71.8 60.4 11.4
(132) (81.1) (68.2)

肉 用 牛 184 78.3 57.6 10.9
(164) (87.8) (64.6)

そ の 他 畜 産 51 56.9 45.1 25.5
(38) (76.3) (60.5)

無 回 答 5 60.0 80.0 -
(5) (60.0) (80.0)

経営体別

個 人 経 営 体 2,894 64.9 66.5 9.8
(2,611) (71.9) (73.7)

団体経営体 （ 法 人 ） 430 70.2 62.1 9.1
(391) (77.2) (68.3)

団体経営体（非法人） 71 57.7 70.4 12.7
(62) (66.1) (80.6)

地域別

北 海 道 379 71.2 67.3 9.0
(345) (78.3) (73.9)

東 北 763 64.9 65.0 9.7
(689) (71.8) (72.0)

関 東 ・ 東 山 674 63.8 68.5 9.2
(612) (70.3) (75.5)

北 陸 262 56.1 64.5 12.2
(230) (63.9) (73.5)

東 海 217 68.2 65.0 9.7
(196) (75.5) (71.9)

近 畿 182 65.4 67.6 11.5
(161) (73.9) (76.4)

中 国 ・ 四 国 282 67.7 67.4 6.7
(263) (72.6) (72.2)

九 州 ・ 沖 縄 636 66.2 63.7 10.7
(568) (74.1) (71.3)

（２）有償サービスの今後の利用時期

区　分

７　今後利用を希望する有償サービスと時期（複数回答）（続き）

  　（４で「希望する一部の農業支援サービスを利用できている」または５で「今後利用する意向がある」
  　と回答した者の回答）

－22－



回答者数
利用料が高

いから

希望する作
業の農業支
援サービス
が見つから
ないから

希望の日時
に予約がと
れないから

手続きに手
間がかりそ
うだから

そもそも農
業支援サー
ビスについ
て具体的に
調べていな

い

人 ％ ％ ％ ％ ％

計 6,284 16.7 19.0 9.0 12.3 52.7
(6,220) (16.8) (19.2) (9.1) (12.4) (53.2)

販売金額１位の部門別

水 田 作 2,625 18.2 16.6 10.6 12.4 52.4
(2,593) (18.4) (16.8) (10.7) (12.6) (53.1)

畑 作 469 22.8 19.8 10.7 13.2 46.5
(468) (22.9) (19.9) (10.7) (13.2) (46.6)

露 地 野 菜 764 16.9 17.9 8.0 11.6 54.6
(757) (17.0) (18.1) (8.1) (11.8) (55.1)

施 設 野 菜 867 14.6 19.6 6.8 11.6 55.8
(857) (14.8) (19.8) (6.9) (11.8) (56.5)

果 樹 652 12.3 21.3 7.8 16.6 58.0
(645) (12.4) (21.6) (7.9) (16.7) (58.6)

そ の 他 作 物 415 13.0 30.6 6.0 8.0 50.4
(412) (13.1) (30.8) (6.1) (8.0) (50.7)

酪 農 100 24.0 15.0 19.0 14.0 46.0
(100) (24.0) (15.0) (19.0) (14.0) (46.0)

肉 用 牛 209 15.3 21.1 9.1 13.9 50.2
(208) (15.4) (21.2) (9.1) (13.9) (50.5)

そ の 他 畜 産 144 10.4 22.2 0.7 3.5 44.4
(142) (10.6) (22.5) (0.7) (3.5) (45.1)

無 回 答 39 7.7 12.8 2.6 10.3 38.5
(38) (12.0) (20.0) (4.0) (16.0) (60.0)

経営体別

個 人 経 営 体 5,388 16.9 18.4 9.5 12.9 53.3
(5,335) (17.1) (18.6) (9.6) (13.1) (53.8)

団体経営体 （ 法 人 ） 713 15.3 24.0 4.8 8.6 49.5
(706) (15.4) (24.2) (4.8) (8.6) (50.0)

団体経営体（非法人） 183 15.3 19.1 8.2 7.1 47.5
(179) (15.6) (19.6) (8.4) (7.3) (48.6)

地域別

北 海 道 475 21.5 20.0 10.5 10.1 46.9
(471) (21.7) (20.2) (10.6) (10.2) (47.3)

東 北 1,410 17.6 18.2 10.1 14.5 54.5
(1,399) (17.7) (18.4) (10.2) (14.7) (55.0)

関 東 ・ 東 山 1,537 14.5 19.8 8.2 12.7 53.2
(1,521) (14.7) (20.1) (8.3) (12.8) (53.7)

北 陸 596 17.1 16.6 9.6 11.2 54.7
(587) (17.4) (16.9) (9.7) (11.4) (55.5)

東 海 431 15.5 20.2 7.2 13.2 58.2
(427) (15.7) (20.4) (7.3) (13.3) (58.8)

近 畿 377 16.4 21.2 8.5 10.6 55.7
(375) (16.5) (21.3) (8.5) (10.7) (56.0)

中 国 ・ 四 国 511 14.9 19.0 6.7 10.0 49.3
(502) (15.1) (19.3) (6.8) (10.2) (50.2)

九 州 ・ 沖 縄 947 17.7 18.7 9.5 11.4 49.0
(938) (17.9) (18.9) (9.6) (11.5) (49.5)

８　有償サービスを利用する意向がない主な理由（複数回答）

  　（５で「今後も利用する意向がない」と回答した者の回答）

区　分
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農業支援
サービスを
利用する必
要性を感じ
ないから

農業支援
サービス利
用者に該当
しないから
（農業支援
サービス提
供者である

など）

その他 無回答

％ ％ ％ ％

計 47.2 4.4 9.6 1.0
(47.7) (4.4) (9.7)

販売金額１位の部門別

水 田 作 48.5 5.3 10.2 1.2
(49.1) (5.4) (10.3)

畑 作 48.2 6.2 9.6 0.2
(48.3) (6.2) (9.6)

露 地 野 菜 45.5 3.3 9.9 0.9
(46.0) (3.3) (10.0)

施 設 野 菜 48.7 3.0 8.4 1.2
(49.2) (3.0) (8.5)

果 樹 44.5 2.5 8.4 1.1
(45.0) (2.5) (8.5)

そ の 他 作 物 45.5 3.1 7.5 0.7
(45.9) (3.2) (7.5)

酪 農 43.0 9.0 10.0 -
(43.0) (9.0) (10.0)

肉 用 牛 42.1 3.3 10.0 0.5
(42.3) (3.4) (10.1)

そ の 他 畜 産 48.6 4.2 8.3 1.4
(49.3) (4.2) (8.5)

無 回 答 43.6 10.3 35.9 2.6
(68.0) (16.0) (56.0)

経営体別

個 人 経 営 体 47.1 4.1 10.1 1.0
(47.5) (4.1) (10.2)

団体経営体 （ 法 人 ） 47.7 6.0 5.6 1.0
(48.2) (6.1) (5.7)

団体経営体（非法人） 49.2 6.0 11.5 2.2
(50.3) (6.1) (11.7)

地域別

北 海 道 42.7 4.4 9.5 0.8
(43.1) (4.5) (9.6)

東 北 47.2 4.4 9.4 0.8
(47.5) (4.4) (9.4)

関 東 ・ 東 山 47.5 4.5 10.8 1.0
(48.0) (4.5) (10.9)

北 陸 47.3 5.7 9.4 1.5
(48.0) (5.8) (9.5)

東 海 51.3 2.1 8.1 0.9
(51.8) (2.1) (8.2)

近 畿 46.9 3.7 9.0 0.5
(47.2) (3.7) (9.1)

中 国 ・ 四 国 48.9 4.3 10.0 1.8
(49.8) (4.4) (10.2)

九 州 ・ 沖 縄 46.3 4.6 9.0 1.0
(46.7) (4.7) (9.1)

８　有償サービスを利用する意向がない主な理由（複数回答）（続き）

  　（５で「今後も利用する意向がない」と回答した者の回答）

区　分
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【調査事項】 

＜農業支援サービスの利用状況について＞ 

問１ あなたの過去 1 年間の販売金額が 1 位の部門をお答えください。問２以降の設問につ

いては、本問で回答した部門の立場からご回答をお願いいたします。（単一回答） 

１ 水田作 

２ 畑作 

３ 露地野菜 

４ 施設野菜 

５ 果樹 

６ その他作物（花きなど） 

７ 酪農 

８ 肉用牛 

９ その他畜産（養豚や養鶏など） 

 

問２ あなたは営農する中で、有償の農業支援サービスを利用していますか。問１で回答し

た部門の立場からご回答をお願いいたします。（単一回答） 

  （本調査における農業支援サービスとは、有償で提供される農業支援サービスをいいま

す。） 

１ 利用している 

２ 利用していない 
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問３ 問２で「１」と回答した方にお聞きします。具体的にどのような有償の農業支援サー

ビスを利用していますか。また、どのような者から農業支援サービスを受けていますか。

問１で回答した販売金額第一位の部門の立場からご回答をお願いいたします。（複数回答

可） 

 

（１） 専門作業受注型 

 

農業支援サービスの内容 

耕うん､育

苗､定植､

草刈､剪

定､収穫な

ど 

農薬散

布・施肥 

家畜の預

託 

獣医師や

人工授精

師等によ

る人工授

精 

削蹄師に

よる削蹄 

TMRセンタ

ーの利用 

農
業
支
援
サ
ー
ビ
ス
提
供
者
（
属
性
） 

民間 
      

JA等 
      

農業者 

（個人・法人）       

その他 

（注）       

（注）自治体が行う有償のサービスは「その他」の欄に記入してください 

（例：自治体が運営する公共牧場での預託など） 

 

（２） データ分析型 

   

農業支援サービスの内容 

生育や経営の分析・ 

コンサルティング 

農
業
支
援
サ
ー
ビ
ス
提
供
者
（
属
性
） 

民間 
 

JA等 
 

農業者 

（個人・法人）  

その他 

（注）  

 （注）自治体が行う有償のサービスは「その他」の欄に記入してください。 
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（３） 人材供給型 

 

農業支援サービスの内容 

年間を通して

の人材派遣 

臨時的な人材

派遣 
酪農ヘルパー 肉牛ヘルパー 

農
業
支
援
サ
ー
ビ
ス
提
供
者
（
属
性
） 

民間 
    

JA等 
    

農業者 

（個人・法人）     

その他 

（注）     

（注）自治体が行う有償のサービスは「その他」の欄に記入してください。 

 

（４） 機械設備供給型 

 

農業支援サービスの内容 

農業機械のレンタル、 

サブスク、シェアリング 

農
業
支
援
サ
ー
ビ
ス
提
供
者
（
属
性
） 

民間 
 

JA等 
 

農業者 

（個人・法人）  

その他 

（注）  

  （注）自治体が行う有償のサービスは「その他」の欄に記入してください。 

 

問４ 問２で「１」と回答した方にお聞きします。あなたは希望した有償の農業支援サービ

スをどの程度利用できていますか。（単一回答）。 

１ 希望する全ての農業支援サービスを利用できている 

２ 希望する一部の農業支援サービスを利用できている 
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問５ 問２で「２」と回答した方にお聞きします。あなたは営農する中で、有償の農業支援

サービスを今後利用する意向がありますか。（単一回答） 

  １ 今後利用する意向がある 

  ２ 今後も利用する意向がない 

 

問６ 問４で「２」と回答した方又は問５で「１」と回答した方にお聞きします。有償の農業

支援サービスを利用できていない主な理由は何ですか。（複数回答可） 

  １ 利用料が高いから 

  ２ 希望する作業のサービスが見つからないから 

  ３ 希望の日時に予約が取れないから 

  ４ 手続きに手間がかかりそうだから 

  ５ そもそも農業支援サービスについて具体的に調べていない 

  ６ 今までは農業支援サービスを利用する必要性を感じなかったから 

  ７ その他（具体的に記入） 

 

問７ 問４で「２」と回答した方又は問５で「１」と回答した方にお聞きします。現在利用で

きていない有償の農業支援サービスの中で、具体的にどのような農業支援サービスの利

用を希望していますか。今後１・２年以内に利用希望するサービスと、２年後以降将来的

に利用希望するサービスについて、それぞれご回答ください。回答の際は、問１で回答し

た販売金額第１位の部門の立場からご回答をお願いいたします。（複数回答可） 

 

（１）  専門作業受注型 

 

農業支援サービスの内容 

耕うん､育

苗､定植､

草刈､剪

定､収穫な

ど 

農薬散

布・施肥 

家畜の預

託 

獣医師や

人工授精

師等によ

る人工授

精 

削蹄師に

よる削蹄 

TMRセンタ

ーの利用 

今後１、２年以内

に利用を希望す

る農業支援サー

ビス 

      

２年後以降将来

的に利用を希望

する農業支援サ

ービス 
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（２） データ分析型 

  

農業サービスの内容 

生育や経営の分析・ 

コンサルティング 

今後１、２年以内に利用を 

希望する農業支援サービス  

２年後以降将来的に利用を 

希望する農業支援サービス  

 

（３） 人材供給型 

 

農業支援サービスの内容 

年間を通して

の人材派遣 

臨時的な人材

派遣 
酪農ヘルパー 肉牛ヘルパー 

今後１、２年以内に利用を 

希望する農業支援サービス     

２年後以降将来的に利用を

希望する農業支援サービス     

 

（４） 機械設備供給型 

 

農業支援サービスの内容 

農業機械のレンタル、 

サブスク、シェアリング 

今後１、２年以内に利用を 

希望する農業支援サービス  

２年後以降将来的に利用を 

希望する農業支援サービス  

 

 

問８ 問５で「２」と回答した方にお聞きします。有償の農業支援サービスを利用する意向

がない主な理由は何ですか。（複数回答可） 

  １ 利用料が高いから 

  ２ 希望する作業のサービスが見つからないから 

  ３ 希望の日時に予約が取れないから 

  ４ 手続きに手間がかかりそうだから 

  ５ そもそも農業支援サービスについて具体的に調べていない 

  ６ 農業支援サービスを利用する必要性を感じないから 

  ６ 農業支援サービス利用者に該当しないから（農業支援サービス提供者であるなど） 

  ７ その他（具体的に記入） 
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【調査の概要】 

１ 調査の目的 

担い手の高齢化や労働力不足等の課題解決に向けたスマート農業の推進にあたり、重

要な位置づけとなる農業支援サービスに関する今後の推進施策の基礎資料とすること

を目的として、農業者を対象に、農業支援サービスに関する意識・意向を把握する。 

 

２ 調査の対象 

2020年農林業センサスの農業経営体のうち、農産物販売金額がある農業経営体であっ

て、次のいずれかに該当する農業者 

①  認定農業者又は認定新規就農者がいる個人経営体の世帯主 

②  団体経営体の代表者 

 

３ 調査事項 

農業支援サービスの活用状況、今後の意向、活用していない理由等 

 

４ 調査期間 

本調査は、令和４年８月上旬から９月上旬までの間に実施した。 

 

５ 調査方法 

民間事業者が調査票を郵送し、調査対象が記入した調査票を郵送又はオンラインによ

り回収する方法により実施した。 

 

６ 集計方法 

各項目とも、単純に積み上げ集計した。 

 

７ 調査対象数、有効回答数及び有効回答率 

調査対象数、有効回答数及び有効回答率は次のとおりである。 

 

区分 調査対象数 有効回答数 有効回答率（注１） 

農業者計 20,000人 10,793人 54.0％ 

部門別（注２）    

稲作  7,458人 4,422人 59.3％ 

麦類作及び雑穀・いも類・

豆類 

 1,173人 589人 50.2％ 

露地野菜  2,550人 1,290人 50.6％ 

施設野菜  2,651人 1,332人 50.2％ 

果樹類  1,909人 1,093人 57.3％ 
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注：１ 有効回答数とは、集計に用いた調査対象者の数である。 

  ２ 2020年農林業センサス結果における農産物販売金額１位の部門別を基に調査数を配分した。 

 

８ 地域別の区分 

  地域別の区分は、次のとおりである。 

地域名 所属都道府県名 

北海道 

東北 

関東・東山 

北陸 

東海 

近畿 

中国・四国 

九州・沖縄 

北海道 

青森、岩手、宮城、秋田、山形、福島 

茨城、栃木、群馬、埼玉、千葉、東京、神奈川、山梨、長野 

新潟、富山、石川、福井 

岐阜、静岡、愛知、三重 

滋賀、京都、大阪、兵庫、奈良、和歌山 

鳥取、島根、岡山、広島、山口、徳島、香川、愛媛、高知 

福岡、佐賀、長崎、熊本、大分、宮崎、鹿児島、沖縄 

  

９ 用語の解説 

農業支援サービス 

 

 

 

 

 

 

 

不特定の農業者等に対して対価を得てサービスを提供するこ

とをいい、ドローン散布等の作業受託やデータ分析、農業機械の

シェアリング、農業現場への人材供給等がある。 

当調査においては、サービスを①専門作業受注型、②データ分

析型、③人材供給型、④機械設備供給型の４類型に分類し、その

中の主要な農業支援サービスを対象とした。また、農場での営農

行為に関わる「有償」のサービスを対象とし、農産物の流通・販

売に係るサービス（選果、貯蔵、調整、選別、共同出荷など）や、

税理士による青色申告等の会計業務、獣医師による授精を除く医

療行為は対象外とする。 

 

（当調査の対象となる農業支援サービスの４類型と具体例） 

区分 調査対象数 有効回答数 有効回答率 

その他作物（工芸農作物、

花き・花木及びその他の作

物）  

  1,800人 973人 54.1％ 

酪農  939人 377人 40.1％ 

肉用牛  1,062人 507人 47.7％ 

その他畜産（養豚、養鶏、

養蚕及びその他の畜産） 

   458人 210人 45.9％ 
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○専門作業受注型 

・ 耕うん、育苗、定植、草刈、農薬・肥料の散布、剪定、収穫

などの農作業を企業やＪＡへ委託 

・ 不特定者に対するサービスとして農作業受託をしている地

域の担い手へ委託（特定の知り合いだけからしか受託していな

い担い手への委託は除く） 

・ 獣医師や人工授精師等による人工授精、削蹄師による削蹄、

預託サービス等の活用 

・ 企業や JA が運営する TMR センターや地域の農業者が寄合い

形成する TMRセンターの利用 

 

○データ分析型 

・ 家畜の生体情報や人口授精の分析を行うサービスの利用 

・ 土壌診断やドローン画像の撮影による生育診断を提供する

サービスの利用 

・ 生育や市況などのデータに基づいて作付・栽培計画、飼養計

画や出荷時期を提案するサービス（アプリ・ソフトウェアを含

む）の利用 

・ 農機の購入など経営面に関する提案を行うサービス 

 

○人材供給型 

・ ＪＡや人材派遣会社を介して農作業を行う人材派遣サービ

スの利用 

・ 酪農ヘルパーや肉牛ヘルパーの活用 

 

○機械設備供給型 

・ 農業支援サービス提供事業者からレンタルやシェアリング

されたトラクター等の農業機械の利用 

 

（参考：対象とならない取組例） 

・ 普及指導員や JA の営農指導員による従来からの経験に基づ

く無償の営農指導 

・ 農産物の流通・販売に係るサービス（選果、貯蔵、調整、加

工、共同出荷など） 

・ 税理士による青色申告等の会計業務 

・ 仲介事業者のサービスを介さない直接のアルバイト募集・契

約 
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・ 共同利用組合等による農業機械の共同利用 

・ 獣医師による授精を除く医療行為 

 

10 調査における留意点 

本結果は回答のあった調査対象の意識・意向を単純に積み上げたものであり、農業者

の意識・意向の全体を推計したものではないことにご留意ください。 
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【ホームページ掲載案内】 

○ 各種農林水産統計調査結果は、農林水産省ホームページ中の統計情報で御覧いただ

けます。 

【 https://www.maff.go.jp/j/tokei/ 】 

○ この結果の分野別分類は「農林水産行政等に対する意識・意向調査」に分類してい

ます。 

【 https://www.maff.go.jp/j/finding/mind/index.html 】 

 

 

【関係リンク】 

○ 農業支援サービス関係：農林水産省＞組織別から探す＞農産局＞農業支援サービス 

【 https://www.maff.go.jp/j/seisan/sien/sizai/service.html 】 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

     

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 ◎本調査結果について 
農林水産省 政策課技術政策室 
情報化推進班 
電話：（代表）03-3502-8111 内線：3127 

（直通）03-6744-0408 
ＦＡＸ：    03-6744-0204 

 
◎食料・農林水産業・農山漁村に関する意識・意向調査 
について 
農林水産省  大臣官房統計部 
統計企画管理官 統計解析班 

電話：（代表）03-3502-8111 内線：3580 
（直通）03-3502-5631 

ＦＡＸ：   03-3501-9644 
 
◎農林水産統計全般について 

農林水産省  大臣官房統計部 
統計企画管理官 統計広報推進班 

電話：（代表）03-3502-8111 内線：3589 
（直通）03-6744-2037 

ＦＡＸ：   03-3501-9644 
 

 

政府統計の総合窓口 
（ｅ-Sｔａｔ） 

https://www.e-stat.go.jp/ 

お問合せ先 
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